
                                       

 

                        

                                   TÕRVA VALLAVOLIKOGU 
                                      
                                 VOLIKOGU ISTUNGI PROTOKOLL 
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Algus 16.00 

Lõpp 18.40  

 

 

Istungit juhatas: Tõrva Vallavolikogu esimees Karl Kirt, protokollis vallasekretär Signe Kiin. 

 

Võtsid osa volikogu liikmed: Heli Holm, Allan Ilisson, Sander Karu, Karl Kirt, Magnus Kirt, 

Urmas Kivit, Virgo Kosemets, Reet Kõvask, Ilmar Kõverik, Tiina Laidvee, Ivo Muru, Elton 

Pullerits, Alois Tapfer, Aivar Uibu, Indrek Valner, Kristel Veri, Eero Viisu, Riho Viitak, Mikk 

Umbleja 

 

Puudusid: Romet Piller, Maido Ruusmann 

 

Istungist võtsid kutsututena osa: vallavanem Kalle Vister, vallavalitsuse liikmed: Ülle Juht, 

Tarmo Tamm, Maire Appo; vallasekretär Signe Kiin; avalike suhete spetsialist Teele Pärna; 

vallamajanduse osakonna juhataja Tõnu Jaansalu; politseimajor Kairi Ruus; mittetulundusühing 

Lõuna-Eesti Taastuvenergia Keskus (LETEK) esindaja, soojusmajanduse arengukava koostaja 

Pavel Bogdanov ja SW Energia esindaja Vadim Nogtev 

 

Volikogu esimees avas istungi.  

 

Volikogu esimees palus vastavalt Tõrva valla põhimääruse § 29 lõikes 9 sätestatule volikogu 

liikmetelt nõusolekut teha istungist videoülekanne.  

Hääletati: 18 poolt - anti nõusolek istungi otseülekandeks. 

 

Volikogu esimees teavitas volikogu uuest liikmest, kelleks on Elton Pullerits ning värskelt 

ametisse asunud avalike suhete spetsialistist, kelleks on Teele Pärna. 

 

Volikogu esimees palus esitada ettepanekud päevakorra osas. 

 

Indrek Valner: - on ettepanek jätta päevakorrast välja punkt nr 3 „Vanema poolt kaetava 

osalustasu kehtestamine Tõrva valla alusharidusasutustes“ ja saata see uuesti komisjonile. 

Teadaolevalt on lastevanemate poolt saadetud volikogule kirjad, mida ei ole volikogu liikmetele 

edastatud. Seoses sellega ei saa seda arutada.  

 

Istungi juhataja pani esitatud ettepaneku hääletusele – jätta päevakorrast välja 3. 

päevakorrapunkt. 

Hääletati: 4 poolt, 14 vastu. 

 

Istungi juhataja pani hääletusele alljärgneva päevakorra. 
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Päevakord: 

1. „Tõrva valla soojusmajanduse arengukava aastateks 2026−2036“ vastuvõtmine 

2. Ülevaade Tõrva valla turvalisusest ja Valga piirkonnagrupi tegevustest 

3. Vanema poolt kaetava osalustasu kehtestamine Tõrva valla alusharidusasutustes II 

lugemine, vastuvõtmine 

4. Tõrva valla 2026. aasta eelarve III lugemine 

5. Tõrva valla 2026. aasta eelarve vastuvõtmine 

6. Tõrva Vallavolikogu 22.02.2022 määruse nr 5 „Tõrva valla kultuuripreemia 

statuut“ muutmine 

7. Vallavanema informatsioon 

 

Otsustati: kinnitada istungi päevakord (15 poolt, 2 vastu). 

 

 

1. Tõrva valla soojusmajanduse arengukava aastateks 2026−2036“ vastuvõtmine 

Ettekandjad: vallamajanduse osakonna juhataja Tõnu Jaansalu 

                     arengukava koostaja Pavel Bogdanov 

Kaasettekandja: planeeringu- ja vallavarakomisjoni esimees Ivo Muru 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna vallamajanduse osakonna juhatajale. 

 

Tõnu Jaansalu: - räägin protsessist. 18. juuni 2025 algatas Tõrva Vallavalitsus korraldusega 

Tõrva valla soojusmajanduse arengukava koostamise. Tehti hange, mille võitis MTÜ LETEK, 

kes hakkas arengukava koostama.  

Arengukava kirjeldab soojusmajanduses olevat olukorda ja annab kätte tulevikusuunad. 

Arengukava annab kindluse vallavalitsusele, soojatootjale ja klientidele, millises suunas liikuda.  

4. veebruaril 2026 suunas vallavalitsus soojusmajanduse arengukava avalikule väljapanekule, 

mille käigus laekusid ka ettepanekud.  

Ettepanekud vaadati üle 25. veebruaril 2026 toimunud avalikul arutelul. Kõik ettepanekud 

leidsid lahenduse.  

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna arengukava koostajale - mittetulundusühingu 

Lõuna-Eesti Taastuvenergia Keskus (MTÜ LETEK) esindajale. 

 

Pavel Bogdanovi ettekanne on slaidiesitlusena lisatud käesolevale protokollile. 

 

Küsimused: 

 

Indrek Valner: - kortermaja läks hakkepuidult üle maaküttele ja ei nõustu sellega, et hakkepuit on 

ökonoomsem. See on näide enda kogemuste põhjal. On see kasulik SW Energiale või mitte? 

Meie tähelepanek on, et maaküte on odavam. 

Pavel Bogdanov: - see on enam-vähem võrdne.  

 

Tõnu Jaansalu: - arengukavas on arengusuunad. Kui SW Energia midagi välja pakub, on see 

nende tõestada, et midagi on odavam või samaväärne. Arengukava kellelegi midagi otseselt 

peale suruda ei saa. Kui torustik jõuab KEK-ist kesklinna, siis on soojatootja kalkuleerida ja 

tõestada, et see on kasulik. Automaatselt ei juhtu midagi.  

Rääkides ühistutega, senikaua kui oma katel töötab, on kõik hästi. Kui on aga vaja uut 

investeeringut, siis on kaalumise koht ja SW Energia tõestada, mis on samaväärne või 

kasulikum. 

Vadim Nogtev: - vaadates ühte kuud, võib olla tundub, et on odavam, kuna vaadatakse vaid ühte 

komponenti, elektrit. Tabelis on võetud pumba kogu elutsükli keskmine hind koos soetuse, 

remondi, hoolduse ja muude kohustustega.  
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Tuletan meelde, et kaugküte on elutähtsa teenuse osutamine ja meie kohustus on anda 

soojusenergiat ka siis, kui ei ole elektrienergiat. Soojuspumbal sellist varianti kindlasti ei ole ega 

tule.  

Pavel Bogdanov: - näidatud tabelis on toodud välja omahind. See ei ole ekspluatatsiooni hind. 

Tabelis on ka kulutused, mis tuleb teha selleks, et ehitada välja katlamaja või paigaldada 

soojuspump. Ekspluatatsioonikulud on hoopis teine asi. Teil võis olla teatud aegadel soodsam. Te 

ei arvesta kapitaalmahutusi, et paigaldada soojuspump või väike katlamaja.  

Indrek Valner: - me ehitasime selle välja ja ma jään enda juurde. See on lihtsalt teistele 

teadmiseks. 

 

Istungi juhataja andis kaasettekandeks sõna planeeringu- ja vallavarakomisjoni esimehele. 

 

Ivo Muru: - 28. jaanuaril toimus planeeringu- ja vallavarakomisjoni koosolek, kus oli arutusel ka  

Tõrva valla soojusmajanduse arengukava aastateks 2026−2036.  

Soojusmajanduse arengukava ei ole vallale kohustuslik, aga juhul, kui omavalitsus soovib mõne 

meetme kaudu saada soojusvõrgu arendamiseks või rekonstrueerimiseks toetust, siis on 

arengukava olemasolu vajalik. Tooksin näite, et Ala piirkonna kaugkütte jaoks on KIK 

tingimuslikult rahastuse heaks kiitnud. Tingimuseks ongi soojusmajanduse arengukava, mis ei 

tohi olla koostatud varem kui kolm aastat. See on vallale vajalik, kui tahame investeerida 

soojusmajandusse.  

Koosolekul tekkis arutelu Ala kaugkütte piirkonna kohta. Alal on tarbijate hulk suhteliselt väike 

ja tulevikus pigem väheneb. Kas seal on mõttekas kaugkütte piirkonda arendada või kasutada 

lokaalset kütet – panna majale maaküte või pelletiküte? SW Energia esindaja selgitas samal 

koosolekul, et kui kaugkütte piirkond on juba olemas, siis sealt on võimatu lahkuda. Selleks peab 

olema mõjuv põhjus, nt olulise soojatarbija äralangemine.  

Tõrva linna puhul on SW Energia monopoolses seisundis ja tekkis küsimus, kas võidakse sooja 

hinnaga mängima hakata. Peaksime lähtuma mõlemapoolsest heast tahtest, nii et teenusepakkuja 

kui -tarbija saavad olemasolevate trasside rekonstrueerimisest optimaalse kasu.  

Arutati, kas on mõttekas Tõrva linna Tartu tänavas asuva kaugküttekatlamaja rekonstrueerimine 

või lisada Riiska kaugküttevõrku? Tekkis ka küsimus, et kui Tõrva linna ehitatakse uus maja või 

kortermaja, kas temal on kohustus kaugküttevõrguga liituda? Sain aru, et see on vajalik.  

Komisjoni liikmed jäid nõusse, et soojusmajanduse arengukava on vallale vajalik. 

 

Küsimused: 

 

Indrek Valner: - olen 100% nõus, et arengukava on vajalik. Rääkides aga kahtlustest, mis on sinu 

ettepanek, kas kava täiendada või kui tehakse uus maja ja see soovib minna maaküttele, kas see 

on lubatud või mitte? See jäi arusaamatuks. 

Ivo Muru: - kui nt Ala tahab kaugküttepiirkonnast lahkuda, on oluline vallavolikogu otsus.  

Indrek Valner: - kas saan õigesti aru, kui vallavolikogu lubab, on kõik korras? 

Ivo Muru: - peab olema mõjuv põhjus. Nt langeb ära oluline sooja tarbimine. 

Vadim Nogtev: - soojustootja ei tohi kaugkütet ära lõpetada. Kui on nt kolm maja, peab kaugküte 

säilima nii kaua, kui viimane hoone kaugkütet soovib. Oleme rääkinud kõikide tarbijatega ja 

tarbijad tahavad kaugkütet säilitada, sest nad tahavad suunata raha hoonete rekonstrueerimisse. 

Ka Tõrva tarbijad tahavad kaugkütet. Meil on palju soove kesklinna piirkonnast. Juba on 

sõlmitud 3−4 lepingut. Avalikul väljapanekul oli neli parandusettepanekut. Nendest kolm olid 

tarbijad, kes palusid end lisada potentsiaalsete tarbijate nimekirja. Kaugküte ei ole väga odav, 

aga kaugküttel on palju eeliseid. Tarbija ise ei pea midagi tegema, tuba on soe.  

Tõrva linnas on kaugküte hetkel väga kõrge mainega.  

Põhivajadus on seoses Alaga, kuna oleme taotlenud KIK-st toetust. Rahastamisotsus on 

tingimuslikult heaks kiidetud. Ainuke takistus ehitamiseks on arengukava vastuvõtmine. 

Arengukava ise ei kohusta millekski. See on kokkulepe valla, soojatootja ja tarbija vahel – 

suunad, kuhu me liigume. Kesklinnas praegu liitumise kohustust ei ole – kui tahab liitub, kui ei 

taha, ei liitu.  
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Praegu on vallas kolm kaugküttepiirkonda: Helmes, Alal ja Tõrva linnas Riiskas, kus tarbijal on 

tõesti kohustus kaugküttevõrguga liituda. On erandid, mille saab anda volikogu.  

Täna on soojuspumpadega ka juba probleeme. Ta võib küll langetada hinda, aga on vaidlused 

naabrite vahel – müra. Pelletiga küttes kaasneb korsten. Maaküte on küll vaikne ja 

kuluefektiivne, aga kõik ei saa seda endale võimaldada.  

 

Tõnu Jaansalu: - kohustused tekivad siis, kui volikogu kehtestab kaugküttepiirkonna. Siis ei saa 

sealt välja minna. Seda kesklinnas ei ole, on Riiska linnaosas. 

 

Istungi juhataja tänas ettekandjaid. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu määrus nr 1 „Tõrva valla soojusmajanduse 

arengukava aastateks 2026−2036“ vastuvõtmine. 

Määrus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 18. 

 

 

2. Ülevaade Tõrva valla turvalisusest ja Valga piirkonnagrupi tegevustest 

Ettekandja: politseimajor Kairi Ruus 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna politseimajor Kairi Ruusile. 

 

Kairi Ruusi ettekanne on slaidiesitlusena lisatud käesolevale protokollile.  

 

16:58 – istungile saabus Eero Viisu. 

 

Küsimused:  

 

Karl Kirt: - Postimehes oli ülevaade noortega seotud jõhkratest kuritegudest. Teisipäeval 

arutasime Tõrva Gümnaasiumi hoolekogus käitumisprobleeme ja sellega seonduvaid 

väljakutseid. Millest see võib olla tingitud ja milliseid lahenduskäike võib politsei vaatest 

pakkuda, et ei peaks lugema mõrvadest, lähisuhtevägivallast ja noortega seonduvatest 

probleemidest? 

Kairi Ruus: - hoolimine ja mõistmine on need, milleks ei ole vaja ühtegi eurot. Inimestena peaks 

olema meie kohustus märgata neid inimesi, kes ei saa endaga väga hästi hakkama ja eriti kui nad 

on lapsed. Kui perekond ei suuda lapsele väärtusi anda, siis on lasteaed ja kool esimene koht, kus 

saab seda muul moel pakkuda. Me ei tea kunagi, mis on need asjad, mis jäävad lastele külge. Kui 

keegi täiskasvanu kuulab ta päriselt ära või küsib, mis sinul on öelda. Need võivad olla 

teismeliste jaoks elumuutvad hetked.  

Samuti tõenduspõhised programmid noorte aitamiseks.  

Kui me ei ole võrgustikuna asju läbi rääkinud, mis on ennetuses mingid terminid ja kuidas see 

päriselt käib, siis me räägime erinevat keelt ja ei pruugi teineteisest aru saada.   

 

Elton Pullerits: - kas ettekandes mainitud teated on alaealiste kohta?  

Kairi Ruus: - ei. Need on põhimõtteliselt sünnist surmani.  

Elton Pullerits: - kas joonistub välja mingisugune statistiline grupp või see on läbilõige?  

Kairi Ruus: - see on väga erinev. Mingi osa on lapsed, kes on ise lähisuhtevägivalla ohvrid või 

nad on olnud nende olukordade juures, nt kui ema ja isa kodus kaklevad. On psühhiaatrilised 

kliendid, kes vajavad tegelikult meditsiinilist abi. On erivajadustega inimesed ja eakad, kes ei saa 

iseendaga hakkama ja neil puuduvad lähedased või lähedased ei hooli. Need on põhilised 

sihtrühmad.  

 

Reet Kõvask: - statistika oli eraldi valla ja linna peale. Kas Tõrva vallas tervikuna on 

narkoprobleem noorte seas tõusnud või on eelmise aasta tasemel? 
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Kairi Ruus: - ütleksin, et on samal tasemel. Me ei otsi täna tarvitajat. Me otsime seda, kes müüb. 

Otsime ahela järjest kõrgemat osa. Põhifookus on, kuidas saada kogukonnast sellist infot, mis 

aitab meid edasi. Otse keegi rääkima ei tule.  

 

Ilmar Kõverik: - mida tarvitatakse? Millised ained on kättesaadavad? 

Kairi Ruus: - põhiliselt on pakkumises kanep, amfetamiin ja kokaiin. Uus trend on nn soolad, 

mis on sünteetiline narkootikum.  

 

Alois Tapfer: - Kairi tõi välja, et noorte kuriteod tulevad siis, kui vanemad on tööl. Noortel võiks 

olla mingi tegevus. Eelnevalt tõid välja SPIN-programmi. Tõrvas on väga palju huviringe, kus 

lapsed saaksid osaleda. Usun, et see mõjub samamoodi nagu SPIN-programm. Tähtis on leida 

noortele tegevus ja tuleks suunata neid rohkem huviringidesse. Huviringi toetus on ka väga 

tähtis.  

Kairi Ruus: - absoluutselt. Miks SPIN-i välja tõin? SPIN on tõenduspõhine ennetusprogramm. 

Meil on põhitõed, mida võiks ka mujal üle võtta. Kui õpetad noorele eluoskusi, mida ta ei ole 

kodust kaasa saanud, siis ta oskab võib-olla oma vägivaldsust kontrollida, oma emotsioone 

kontrollida ja ei lähe teistega konflikti. Tal ei teki koolis erimeelsusi ja ta ei lähe kaklema. See 

katkestab ära mingisuguse ahela. Ei ole nii, et keegi peab temaga kogu aeg tegelema. Mistahes 

huviring see on, võtke eest vedada. Tehke n-ö innovatsiooni. Selleks on raha vaja, aga kui kõik 

valla lapsed käiksid mingis huviringis, kas midagi muutuks? See peaks olema pikaajaline ja 

vajaks läbimõtlemist, projekte, rahastust, aga võib-olla see toimiks. 

 

Mikk Umbleja: - milline vanusegrupp tarvitab narkootikume kõige rohkem? On see teada?  

Kairi Ruus: - suurim probleem on vanusevahemikus 20 kuni 30 aastat. Need on toredad Eesti 

inimesed, kes käivad tööl, teenivad raha, maksavad riigile makse ja toidavad ka seda ahelat.  

 

Magnus Kirt: - te ütlesite, et tarbijat ei püüa. Kas meie väikeses vallas üritada tarbijat peatada, ei 

võiks anda efekti, et lõpuks suur ring tarbijaid on hirmul, nähakse et ei ole mõistlik siin sellega 

tegeleda. 

Kairi Ruus: - võimalik, aga kasutame muud alternatiivi. Vestlust ja n-ö pehmemaid asju. Neid 

asju võiks palju rohkem tuua sisse ka koolisüsteemi.  

Püüdmine on natukene „trikivärk“. Me ei hirmuta neid, kes on mingeid tegusid toime pannud, 

vaid püüame ikkagi koostöös võrgustikuga leida mingeid lahendusi, et nad saaksid rea peale 

tagasi. Eks me teame ka, kes need tarbijad siin Tõrva vallas on.  

 

Karl Kirt: - see võik olla komisjonides arutusel, kuidas jõuda noorteni, kes huviringides ei käi. 

Millest on tingitud alkoholijoobes juhtide arvu hüppeline tõus? Kas eelmisel aastal oli sellel 

fookus rohkem peal või oli arvu kasv? 

Kairi Ruus: - eks fookus on peal. Inimese liikluskäitumisest on võimalik välja lugeda väga 

väikseid märke, et politsei kontrollib juhti. Kodanikud teavitavad samuti kahtlase sõidustiiliga 

autodest. Aina rohkem on liikluses narkojoobes juhte.  

 

Ülle Juht: - Tõrva vald osaleb SPIN-programmis ka sellel aastal. See on tõesti väga tänuväärne 

tegevus.  

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Otsustati: võtta esitatud informatsioon teadmiseks.  

 

 

3. Vanema poolt kaetava osalustasu kehtestamine Tõrva valla alusharidusasutustes II 

lugemine, vastuvõtmine 

Ettekandja: abivallavanem Ülle Juht 

Kaasettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 
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Istungi juhataja andis ettekandeks sõna abivallavanemale. 

 

Ülle Juht: - täna on määruse eelnõu teine lugemine. Eelnõu on teie ees teist korda, mistõttu toon 

välja olulisema. Vanemate poolt kaetav osa ühe lapse kohta ei või ületada 20% Vabariigi 

Valitsuse poolt kehtestatud palga alammäärast. Kuni tänaseni kehtivad Tõrva vallas osalustasud 

9. kuni 25. euroni. See on ca 15 aastat. Viimase viie aastaga on alushariduse kulud tõusnud üle 

70% ja toiduainete kulud üle 100%.  

Täna on alushariduse kulu Tõrva vallas 2,1 miljonit eurot, millest riigipoolne osa on vaid 86 000 

eurot. Kuidas alushariduse kulud on tõusnud alates 2020. aastast kuni 2025. aastani, nähtub 

määruse eelnõule lisatud seletuskirjast. Lisan veel juurde, et Tõrva valla lasteaedades on lastele 

toit tasuta. Võrreldes naaberomavalitsustega jääb ka ettepanekuna väljakäidud 35 eurot üheks 

madalaimaks, moodustades lubatud 20% Vabariigi Valitsuse poolt kehtestatud palga alammäärast 

alla nelja protsendi.  

Eelmisel istungil sai muudatusettepanekute tähtajaks määratud 2. märts. Määruse seletuskirjas on 

toodud välja nii hoolekogude kui volikogu komisjonide koosolekutel tehtud ettepanekud. Tõrva 

Vallavolikogu haridus- ja noorsootöökomisjon arutas eelnõud uuesti 10. märtsil 2026 ja tegi 

ettepaneku määrus esitatud kujul kehtestada alates 1. maist. 

 

Küsimused:  

 

Indrek Valner: - siiamaani sai vald lasteaedasid üleval pidada. Sellel aastal saab vallal järsku raha 

otsa. Suurendab vallavalitsuse kulusid, mida nõuab lastevanemate käest. Lapsevanemad 

pöördusid vallavolikogu ja -valitsuse poole. Miks vallavalitsus ei ole seda pöördumist volinikele 

edastanud?  

Karl Kirt: - tõepoolest on see pöördumine teisipäeval minuni jõudnud. Loen selle ette oma 

ettekande ajal.  

Indrek Valner: - sellega seoses, kuidas saavad volinikud täna hääletada? 800 eurot aastas on 

lastevanematele päris suur hinnatõus. Just rääkisime, et lapsi on vaja suunata ringidesse. Nüüd 

võtame teise käega raha ära. Selle muudatuse on varem hariduskomisjonis toonud välja ka Lauri 

Drubinš. Maido Ruusmann oli selle vastu. Tegelikult olime kõik selle vastu ja suutsime haridust 

väga hästi üleval pidada. Miks on volinikele kirjad saatmata? Ettepanek on eelnõud mitte vastu 

võtta, vaid panna edasi komisjonile arutelule.   

Karl Kirt: - see kiri on tulnud mulle teisipäeval e-maili. Loen selle ette oma ettekande ajal.  

Ülle Juht: - muudatusettepanekute esitamise tähtaeg oli 2. märts.  

Kirjas nimetatud kohtade lapsevanemad, kes olid kirjad allkirjastanud, nendest kohtadest 

avaldasid lapsevanemad oma arvamuse juba varem, hoolekogudes. Meil on nende arvamus 

olemas. Tulles tagasi komisjoni juurde, ei olnud see esmakordne mõte, kuna eelmisel valitsusel 

oli see eelnõu juba laual.  

 

Elton Pullerits: - sain aru, et tasu seotakse alampalgaga ja tasu hakkab igal aastal vastavalt 

alampalgale tõusma. Hääletame siis alampalgaga sidumist, mitte 35 eurot? See on oluline vahe. 

Ülle Juht: - me hääletame määrust.  

 

Eero Viisu: - vanasti oli soodustus juba teisest lapsest. Sidudes selle alampalgaga, on lasteaia 

kohatasu kahe lapse pealt juba üle 1000 euro. Summa suureneb igal aastal.  

Ülle Juht: - alternatiiv nii sellele eelnõule, kui ka täna kehtivale määrusele, on raskustes peredel 

võimalik pöörduda abi saamiseks sotsiaalosakonna poole.  

Eero Viisu: - see on noore inimese jaoks suhteliselt alandav, minna küsima sotsiaalabi, et oma 

lapsi lasteaeda viia.  

Ülle Juht: - riigi poolt on lastetoetused ära jäetud ja neid alandatud. Me kõik peame tegutsema 

vastavalt toimetulekule.  

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 
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Kaasettekandja Karl Kirt. 

 

Karl Kirt: - olen täna kaasettekandja, kuna haridus- ja noorsootöökomisjoni esimees ei saanud 

tänasel istungil osaleda ning saatis kirjalikult oma selgituse.  

 

Karl Kirt luges ette haridus- ja noorsootöökomisjoni esimehe Romet Pilleri edastatud selgitused:  

„Haridus- ja noorsootöökomisjon arutas teemat kahel koosolekul. Peale esimest koosolekut 

toimunud volikogus oli eelnõu esimene lugemine ja kõigil oli võimalus esitada 

parandusettepanekuid. Ettepanek esitati läbi eelarve – eelnõu ära jätta. Rohkem ettepanekuid ei 

esitatud.  

Komisjon kuulas ära ettekandja ja kohatasu vajaduse põhjendused. Komisjoni liikmed said 

küsida küsimusi ning tuua välja poolt- ja vastuargumente. 

Komisjoni liige Indrek Valner oli lasteaia kohatasu tõstmise vastu. Abivallavanem selgitas, et 

lasteaia kohatasu tõstmine on arutlusel olnud mitmeid aastaid. Peab arvestama sellega, 

et lasteaia kulud on aastate jooksul kasvanud ja et Tõrva linna lasteaedades ei ole hetkel vabu 

kohti, samuti peab arvestama sellega, et tugiteenuste pakkumine on lasteaedades vähene.   

Komisjoni esimees Romet Piller tõi välja, et antud küsimust on pikalt erinevatel tasanditel 

arutatud ja selle kohta on erinevaid seisukohti. Tuginedes lasteaedade hoolekogudest tulnud 

tagasisidele, otsustati komisjonis toetada eelnõud kujul nagu see täna siin on - tõsta lasteaia 

kohtasu 35 euroni kuus alates 1. maist 2026. Seitse komisjoni liiget olid poolt, üks oli vastu.“. 

 

Karl Kirt: - vastan ise Eltoni küsimusele, et tõepoolest 1. aprillist 2027 on kohatasu seotud 

alampalgaga. Kui oleks seotud alampalgaga, mis hakkab kehtima 1. aprillist, oleks kohatasu 

37,84 eurot ühe lapse kohta. 

 

Karl Kirt luges ette Ala ja Ritsu lastevanemate kirjad (protokollile lisatud).  

 

Karl Kirt: - pöördumised on tulnud 16. märtsil ja täpsustuseks lisan, et tasu ei ole 420 eurot 

aastas, vaid tasu makstakse 11 kuu, mitte 12 kuu eest. 

 

Küsimused: 

 

Indrek Valner: - enne valimisi kuulutame välja, et kohalikud eelkõige ja siis valetame neile, et 

võtame teilt raha ära.  

Karl Kirt: - kindlasti edastatakse edaspidi tulevad pöördumised volikogu liikmetele.  

Alusharidus on vabatahtlik, aga minu hinnangul siiski vajalik. Meil on vaja lasteaedadesse 

juurde lisajõudu.  

Vanemate poolne osalustasu kataks täna hinnanguliselt 5%, sest ühe lapse kohta kuus on 673 

eurot, mida omavalitsus panustab. Sellest 5% kogu eelarve mõttes see kohatasu justkui katab. 

Ei vaidle vastu, et sellised tõusud on alati valusad. Järgnevatel aastatel see tõus ei oleks enam nii 

suur. Loodan siiralt, et jõuame riigis selleni, et alusharidus oleks vähemalt ühel aastal 

kohustuslik. Siis oleks see teenus riigi poolt ka 100% kaetud. Olen väga tänulik selle eest, et 

varem on otsustatud pakkuda tasuta toitu, mis on ülioluline ja see põhimõte jääb kehtima.  

 

Indrek Valner: - kas see puuduolev summa mitte ei täida eelarvet, kuna juhtimistasud tõusid 

täpselt selle summa jagu ja see võetakse lastevanematelt tagasi.  

Karl Kirt: - jäin ühel päeval mõtlema, kust tuleb arusaam, et juhtimiskulud ülemäära tõusevad. 

Volikogu tasud on tõusnud seetõttu, et on suuremad komisjonid. Samuti on tõusnud 

juhtimiskulud, mis on eelarvesse planeeritud. Teised volikogu eelarveread on aga vähenenud. 

Vallavalitsuse palgaliste liikmete juhtimiskulud ei ole tõusnud ja neid ei ole plaanis ka tõsta. 

Raha, mis lastevanematelt laste kohatasuna kogutakse läheb kohe alusharidusse tagasi.  
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Eero Viisu: - kas ei ole mõtet kaaluda minu pakutud diferentseeritud varianti? Maapiirkondades 

on suhteliselt vähe lapsi. Et kohatasu oleks maal 25 ja linnas 35 eurot. 

Karl Kirt: - kui teha diferentseerimist, peaks lähtuma sellest, et vald on üks ja teenuse kvaliteet 

on üks. On peresid, kes elavad maal ja toovad lapsed linna lasteaeda. See teeks väikeses 

omavalitsuses väga suure erinevuse. Kõik saavad ühesuguse ja sama kvaliteetse teenuse. Seega 

võiks osalustasu olla ühesugune.  

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu määrus nr 2 „Vanema poolt kaetava osalustasu 

kehtestamine Tõrva valla alusharidusasutustes“. 

Määrus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 14, vastu 5. 

 

 

4. Tõrva valla 2026. aasta eelarve III lugemine 

Ettekandja: finantsjuht Maire Appo 

Kaasettekandja: majandus- ja eelarvekomisjoni esimees Virgo Kosemets 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna finantsjuhile. 

 

Maire Appo: - et eelarve II lugemisel lisandus eelarvesse Tõrva petanki klubi suurvõistlustel 

osalemine, oli vaja leida täiendavaid tulusid või vähendada mingit eelarve rida, et katta 2000 

eurot. Vaatasime Tiinaga (Neumann), kes oli koostanud spordivaldkonna eelnõu, üle. Spordi 

valdkonna numbrid veel täpsustuvad, kuna spordiklubid esitavad alles eelmise aasta aruandeid. 

Kuna selles eelarves oli väike lõtk, siis sai see summa sealt ka eraldatud.  

Kolmandaks lugemiseks laekus kaks ettepanekut. Üks vallavalitsuselt ja teine Tõrva 

Vallavolikogu Reformierakonna nimekirja volikogu liikmetelt. Vallavalitsuse ettepanek oli 

seotud Helme tööstusala toetuse eraldamisega, mis sai rahastuse ja projekti omaosalus lülitati 

eelarvesse tagasi. Omaosalus kaetakse täiendava laenu võtmisega.  

Helme ordulinnuse projekt toetust ei saanud ja see otsustati tuludest ja kuludest välja jätta.  

Reformierakonna liikmete ettepanekud olid 30 000 euro ulatuses samad, mis ei leidnud eelmisel 

lugemisel kinnitust ja 18 000 euro suurune ettepanek oli toetada AS Tõrva Tervisekeskuse 

laupäevase vastuvõtu käivitamist. 48 000 euro suuruse kulude katmiseks pakuti tulumaksu 

suurendamise tõusu. Teede hooldamise eelarve suurendamise ettepanek oli 50 000 eurot, mille 

kate tuleks põhivarade müügist. Viimane ettepanek puudutas lasteaia kohatasu ärajätmist. Selle 

katteks vähendada vallavolikogu ja vallavalitsuse liikmete tasusid.  

Volikogu liikmetele ja vallavalitsuse liikmetele makstakse tasusid vastavalt volikogus 

kehtestatud määrusele, mida ei ole muudetud. Suurenenud on komisjoni liikmete ja vallavalituse 

liikmete arv. Tasusid ei ole suurendatud. Määrus kehtib ja tasu peab maksma.  

Mis puudutab lasteaia kohatasu, olin mina üks neist, kes palus tasud ühtlustada, kui vallad 

ühinesid. Poliitikud seda ei teinud. 

2025. aasta lõpus hakkas kehtima uus alushariduse seadus, kus on konkreetselt öeldud, milline 

personal peab lasteaedades olema. Võrreldes eelmise aastaga on kõikides lasteaedades personali 

töötasu tõus 100 000 eurot. Lasteaia õpetaja töötasu on seotud õpetaja palga alammääraga. Kui 

seda sidusust ei oleks, ei saaks me riigi poolt 88 000 eurot. Eelarvesse on planeeritud ka täiendav 

abipersonal, sarnaselt koolile peab ka lasteaias olema tugipersonal.  

Vallavalitsus vaatas ettepanekud üle. Reformierakonna liikmete ettepanekud kinnitust ei leidnud. 

Ettepanekud vaatas üle ka majandus- ja eelarvekomisjon. Ka seal otsustati neid ettepanekuid 

mitte arvestada.  

 

Küsimusi ei esitatud.  

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Istungi juhataja andis kaasettekandeks sõna majandus- ja eelarvekomisjoni esimehele. 
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Virgo Kosemets: - komisjonis oli pikemalt arutusel Helme tööstusala arenduse projekt. See on 

kolme maakonna ühisprojekt, mille lõpetamise tähtaeg on september 2028. Meile teadmata 

asjaoludel on eelmine võim kokku leppinud, et Helme tööstusala arenduse projekt peab saama 

valmis 31. detsember 2027. Selle objektiga seoses on mitmeid küsimusi, millele vallavalitsuse 

esindaja ei osanud veel adekvaatset vastust anda. Seetõttu tegin ettepaneku lükata see projekt 

aasta võrra edasi. Arutelu käigus jäi vallavalitsus oma seisukoha juurde põhjendusega, et ei ole 

mõistlik teadmata asjaolusid, varasemaid kokkuleppeid muuta. Vallavalitsus andis lubaduse, et 

enne objekti ehitamisega ei alustata, kui kõik küsimused on saanud adekvaatse vastuse. Selles 

küsimuses jäi häältega 3/1 peale vallavalitsuse ettepanek.  

Mis puudutab Reformierakonna liikmete ettepanekuid, jäi arutelu käigus õhku rippuma lasteaia 

kohatasu. Ka siin jäi häälteenamusega peale komisjoni seisukoht, muudatusettepanekut mitte 

arvestada.  

Kokkuvõtvalt tegi komisjon ettepaneku toetada vallavalitsuse poolt koostatud eelarvet ja esitada 

eelarve eelnõu volikogule kinnitamiseks.  

 

Küsimused:  

 

Allan Ilisson: - saan aru, et hääletades oli komisjonil teistsugune info. Infot tuli pärast juurde. 

Kas komisjon oleks võinud teha teistsuguse otsuse, kui tal oleks praegune info? 

Virgo Kosemets: - arutelu järgi, mis toimus, võin väita, et põhiargument, miks toetati 

vallavalitsuse ettepanekut, lülitada see objekt 2026. aasta eelarvesse, tulenes sellest, et oli 

teadmine, et on eelnev kokkulepe, et meie ehitus saab valmis 31. detsember 2027. Eile sain 

Tarmo Tamme käest teada, et on kontakteerutud selle kogu projekti juhtidega ja see tähtaeg ei ole 

„kivisse raiutud“. Oluline, et objekt saab valmis kogu projekti valmimise tähtajaks, mis on 

september 2028. Arvan, et seda teades, oleks olnud otsus teine.  

 

Kalle Vister: - projekt on kolme maakonna põhine. Projekti eestvedaja tutvustas kõikidele 

omavalitsustele, kes selles ringis on, seda projekti. Tõstatasime eelnimetatud küsimuse projekti 

tähtaja kohta. Järgmisel nädalal on kohtumine, kus projekti eestvedaja toob konkreetsemalt 

protsessid välja.  

 

Eero Viisu: - selgitan, miks mina olin poolt. Kes saab esimesena tööstusala valmis, saab seda ka 

esimesena müüma hakata. Ettevõtjaid ei ole nagu „seeni puu otsas“ ja kui on 3−4 tahtjat ja meie 

oleme enne valmis ning saame neist paar tükki enne kätte, see on suur asi. Tegelikult kõik asjad, 

k.a ehitus, lähevad igal aastal kallimaks, mitte odavamaks.  

 

Karl Kirt: - osalesin ka eile projekti tutvustamisel ja tasuks mõelda, kas kasutada skeemi nagu 

kasutasime Tartu tn lõpus olevate kruntide müügil. Midagi sellist, mis annab kindluse, et need 

krundid ka täituvad. Kui 12 krunti jäävad väga pikalt tühjaks, on see „tuulde lastud“ raha.  

On võimalus omaosalus enne ära katta. See on mõtte koht, kuidas selle projektiga detailides 

edasi minnakse.  

Komisjoni ettepanek oli suunata eelarve vastuvõtmisele, lülitada vallavalitsuse ettepanek 

eelnõusse ja teised 10 ettepanekut tagasi lükata.  

 

Istungi juhataja tänas kaasettekandjat. 

 

Otsustati: lugeda Tõrva valla 2026. aasta eelarve III lugemine lõppenuks (poolt 14, vastu 3, 

erapooletuid 1)  

 

 

5. Tõrva valla 2026. aasta eelarve vastuvõtmine 

Ettekandja: finantsjuht Maire Appo 

Kaasettekandja: majandus- ja eelarve komisjoni esimees Virgo Kosemets 
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Istungi juhataja andis ettekandeks sõna finantsjuhile. 

 

Maire Appo: - eelarve kogumaht on 17 528 531 eurot, millest põhitegevuse kulud moodustavad 

12,3 miljonit eurot ja investeerimistegevus 5,2 miljonit eurot.  

Põhitegevuse tuludest moodustab maksutulu 59%, toetused 38% ning tulu kaupade ja teenuste 

müügist 3%.  

Põhitegevuse kulud võrreldes eelmise aasta eelarvega on ca 7% suuremad. Kõige rohkem 

põhitegevuse kuludest kulub haridusele (54%). Järgnevad sotsiaalne kaitse (14%), vaba aeg, 

kultuur ja religioon (12%), üldised valitsussektori teenused (9%), keskkonnakaitse (5%), 

majandus (4%), elamu- ja kommunaalmajandus (2%). 

Kulu liigiti jaguneb nii, et tööjõu kulud on 60%. See on aastast aastasse enam-vähem sarnane. 

Majandamiskulud on 27%. Antavad toetused 13%.  

Investeerimistegevuses on planeeritud, et eelarvesse laekub 3,2 miljonit eurot.  

Investeerimiskulud on 5,2 miljonit eurot.  

Investeerimistegevuse tulude ja kulude vahe kaetakse võetava laenuga.  

Põhitegevuse tulem jääb 700 000 euro juurde ja kulub laenu teenindamiseks, milleks on laenu 

tagasimaksed ning intressid.  

Laenu on selle aasta eelarvesse planeeritud 1,7 miljonit. Aasta lõpuks kasvab laenukoormus ca 

43%-ni.  

 

Küsimused:  

 

Karl Kirt: - kui sel aastal on prognoos 43% netovõlakoormus ja järgmisel aastal 55%. Küsin üle, 

mis on mõistlik, mida suudame teenindada, sest kohustusi, k.a investeerimiskohustusi on meil 

palju. Milline on optimaalne, millega võiksime hakkama saada, ilma et peaksime hakkama 

kusagilt mujalt koomamale tõmbama? 

Maire Appo: - mina leian, et lagi on 50%, kuigi KOV-del on lubatud alates 2028. aastast 

põhitegevuse tuludest võtta laenu 60%. Praegu on lubatud 75%, Covidi ajal oli lubatud isegi 

100%. Me võime ju laenu võtta, aga peame analüüsima, kuidas seda teenindada.  

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Istungi juhataja andis kaasettekandeks sõna majandus- ja eelarvekomisjoni esimehele. 

 

Virgo Kosemets: - kommentaariks Eerole. Ettepanek edasi lükata tulenes sellest, et projekti 

(Helme tööstusala) lahenduskäik tundub mulle ja komisjoni liimetele mitte päris mõistuspärane.  

Komisjon oli vallavalitsuse eelarve eelnõuga päri ja soovitab volikogul selle kinnitada. 

 

Küsimusi ei esitatud. 

 

Istungi juhataja tänas kaasettekandjat. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu määrus nr 3 „Tõrva valla 2026. aasta eelarve 

vastuvõtmine“. 

Määrus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 17, erapooletuid 2. 

 

 

6. Tõrva Vallavolikogu 22.02.2022 määruse nr 5 „Tõrva valla kultuuripreemia statuut“ 

muutmine 

Ettekandja: abivallavanem Ülle Juht 

Kaasettekandja: kultuurikomisjoni esimees Ilmar Kõverik 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna abivallavanemale. 
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Ülle Juht: - 30. jaanuaril toimus kultuurikomisjoni koosolek, kus tekkis mitu mõtet. Senine 

kultuuripreemia nominentide esitamise tähtaeg oli 15. jaanuar. Oli mitmeid arvamusi, lükata 

tähtaeg 1. aprilli, kuna 15. jaanuar on justkui väga vara. Nominendi esitamine tugineb eelmise 

aasta tegevustele. Arutelu käigus jõuti ettepanekuni, et tähtaeg võiks olla 31. jaanuar, et oleks 

võimalus anda tunnustused üle vabariigi aastapäeval, 24. veebruaril. Ka Tõrva vallal on mõte 

käituda järgmisel aastal samamoodi. Seoses sellega tegi komisjon kaks ettepanekut:  

1) ettepanekud esitatakse igal aastal hiljemalt 31. jaanuariks Tõrva Vallavalitsusele (edaspidi 

vallavalitsus);  

2) kultuuri peapreemia ja kultuuripreemia laureaadi kinnitab vallavalitsus lähtudes Tõrva 

Vallavolikogu kultuurikomisjoni ettepanekust. 

Kultuurikomisjon oli eelmise koosseisu ajal teise nimega.  

 

Küsimusi ei esitatud. 

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Istungi juhataja andis kaasettekandeks sõna kultuurikomisjoni esimehele. 

 

Ilmar Kõverik: - tähtaeg 31. jaanuar seetõttu, et varasem tähtaeg sattus väga halvale ajale. Vana 

aasta lõpp ja uue algus. Nominendid esitati viimasel päeval või tuli anda pikem tähtaeg. 

31. jaanuar on rahulikum aeg. Tõrva linna ajal anti see üle Mari Kulli sünniaastapäeval. Valdade 

ühinemise ajal nimetati preemia Tõrva valla kultuuripreemiaks.  

Eelnõu järgi muuta „Tõrva valla kultuuripreemia statuuti“ järgmiselt: 

1) paragrahvi 5 lg 4 sõnastatakse järgmiselt:  

„(4) Ettepanekud esitatakse igal aastal hiljemalt 31. jaanuariks Tõrva Vallavalitsusele (edaspidi 

vallavalitsus).“; 

2) paragrahvi 5 lg 5 sõnastatakse järgmiselt:  

„(5) Kultuuri peapreemia ja kultuuripreemia laureaadi kinnitab vallavalitsus lähtudes Tõrva 

Vallavolikogu kultuurikomisjoni ettepanekust.“. 

Teine muudatusettepanek seetõttu, et varem oli komisjoni nimi kultuuri- ja hariduskomisjon. 

Nüüd on kultuurikomisjon ja ka see muutus tuleb määrusesse teha.  

 

Küsimused: 

 

Tiina Laidvee: - millal see preemia edaspidi välja kuulutatakse ja millal sellel aastal välja 

kuulutatakse ?  

Ilmar Kõverik: - me ei ole seda praegu arutanud, aga nagu ütles abivallavanem, et võtame vastu 

otsuse, anda see välja vabariigi aastapäeval. Võiks olla pidulik kontsert kindlas ruumis, mitte 

keset turuplatsi.  

Ülle Juht: - lisan Tiina küsimusele. Kuna sel aastal on laekunud nominentide ettepanekud, siis 

sellel aastal toimub preemiate kätteandmine Tõrva Tule-Päevade raames. Järgmisest aastast on 

mõte, kui sellele tuleb tugi taha, peaks see olema kõikidele kättesaadav, näha ja kuulda ja see 

võiks olla vabariigi aastapäeval.  

 

Karl Kirt: - see on varasemalt varieerunud ja antud kätte ka vabariigi aastapäeval.  

 

Ilmar Kõverik: - jah, kuid viimastel aastatel keset turuplatsi suure peo ajal. Seal jääb see 

märkamatuks. Inimesed istuvad söögilaua ääres ja veinid on laual. Mulle väga meeldis, kui see 

üritus oli konkreetses saalis. Koos olid kõik tookordse linna, nüüd võiksid olla kõik valla 

kultuuritöötajad. On avalik üritus ilusa kontserdiga ja antakse üle kultuuripreemiad. Sel juhul 

oleks see rohkem austust vääriv.  

 

Istungi juhataja tänas kaasettekandjat. 
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Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu määrus nr 4 „Tõrva Vallavolikogu 22.02.2022 

määruse nr 5 „Tõrva valla kultuuripreemia statuut“ muutmine“. 

Määrus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 19. 

 

 

7. Vallavanema informatsioon 

Ettekandja: vallavanem Kalle Vister 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna vallavanemale. 

 

Kalle Vister: - informatsioon on teile saadetud, aga jällegi ei saa üle rahvastiku andmetest.  

Valla elanike arv seisuga 01.03.2026 oli 5754. Vähenemine on olnud kuue inimese võrra. Aga 

kui me vaatame liikumisi, et valda saabus 18 inimest ja lahkus 19 ning sündis 2 last ja surmasid 

oli 8, siis vähenemine on tõesti nende inimeste arvelt, kes on läinud inglite juurde. Olen seda 

meelt, et inimeste liikumises saabub tasakaal.   

Meil on tööle asunud uus avalike suhete spetsialist Teele Pärna ja kenasti toimetab 

haridusspetsialist Merili Käämbre. 

Oleme külastanud sotsiaalosakonda ja suhelnud töötajatega ning jätkanud hallatavate asutuste 

külastamist.   

Hea meel on selle üle, et Tõrva Kirik-Kammersaal hoiab üleval kõrgkultuuri. Praegu on üleval 

Helle-Reet Vahersalu näitus, kus me käisime tänamas inimesi, kes on selle teekonna ette võtnud.  

Hea uudis on see, et aasta sotsiaaltöötaja nominent on Kersi Jürise ning aasta sotsiaalvaldkonna 

tähendusliku teo või algatuse nominent on Jane Kask. Neid sai tänatud panuse eest, mida nad 

teevad oma igapäevases töös.  

Tulles suuremate objektide juurde, on läbi viidud Tõrva kõrtsihoone rekonstrueerimise 

omanikujärelevalve hange. Selle hanke võitis OÜ VEKA Inseneribüroo maksumusega 29 841 

eurot koos km-ga. Hankest võttis osa kuus taotlejat.  

Tõrva Gümnaasiumi A-korpuse renoveerimise ehitusprojekti koostamise leping on sõlmitud 

Eesti Ehitusprojekt OÜ-ga. Maksumus on 35 662 eurot koos km-ga. Hankest võttis osa kümme 

taotlejat.  

Rahastati KEK-i spordiväljaku projekteerimis- ja ehitustööd summas 75 000 eurot.  

Oleme sõlminud Tartu kodutute loomade varjupaigaga koostöölepingu hinnaga 1,5 eurot Tõrva 

valda registreeritud elaniku kohta 1. jaanuari seisuga. Vald maksis 8665 eurot.  

Tulemas on koostööseminar Tartus, kus räägitakse tulevikuplaanidest.  

Eelmisel korral rääkisime Veski ja Patküla tänavate kõnni- ja jalgrattateest. Selle projekti taotlus 

on esitatud. Tehti ettepanek, viia projekti parandused, mida arendusspetsialist Mariell Viinalass 

ka tegi. Taotlus tunnistati vastavaks ja saadeti hindamisele.  

SEB ja GreenDice koostöös antakse Tõrva Gümnaasiumi ning Tõrva Kooli 7.−8. klassi 

õpilastele järgmisel õppeaastal õppetööks personaalsed arvutid. Tegemist on esimese 

omavalitsusega Eestis, kus selline lahendus rakendub.  

Kohtudes Kairiga (Ruus) ja Sanderiga (Karu), tuli teemaks KEKi ülekäigurada. Seal toimus 

õnnetus, kus õnneks lapsega midagi ei juhtunud. Arutasime, kuidas saada ülekäigurada 

nähtavamaks. Püüame seda teemat käsitleda Transpordiameti vastava spetsialistiga. Leppisime 

kokku, et Politsei- ja Piirivalveamet suhtleb temaga ja siis saame kokku ja ehk õnnestub seda 

ohuolukorda leevendada.  

Toimus ka korteriühistute infopäev, kus rääkisime kriisidest ja toetusmeetmetest. Teadlikkus on 

selles osas kasvanud.  

Kaalutleme tõsiselt Tõrva Tule-Päevasid. Seal on sees „võnke“ teema, mis nõuab oma kulutused 

ja teine on ooperifestival. Need on aruteluks järgmistel nädalatel.  

Sotsiaalvaldkonnas jätkub Päästeameti poolt ellu kutsutud „Kodud tuleohutuks“ projekt. Tõrva 

vallale eraldati 22 571 eurot.  

„Kodus elamise toetamine“ projekt oli arutusel sotsiaalkomisjonis. See käivitub märtsis-aprillis 

2026 ning kestab kaks aastat. Kohalikul omavalitsusel seal kulusid kanda ei tule.   
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Teine projekt, mis on heaolu ja innovatsiooniprojekt, on kukkumisriskiga vanemaealiste elustiili 

sekkumise programm kehalise aktiivsuse ja vaimse tervise aktiivseks toetamiseks. Selle viib ellu 

Sihtasutus Liikumisharrastuse kompetentsikeskus. Üks projekt on mõeldud ennetuseks ja teine 

aitab inimestel olemasolevas olukorras hakkama saada. Vallale on need projektid null euroga.  

Omniva postkast, mis viidi Tikste juurde, selles osas sai tehtud Omnivale pöördumine. Täna tuli 

vastus, et postkast tuuakse tagasi kesklinna, bussijaama juurde.  

MTÜ „Aitan Eestit“ tudengid hakkavad käima ukselt uksele. Nende paes on sinine müts ja 

kaasas tõestusdokument. Annetused, mis kokku lepitakse, lähevad nt kriisiperedele, väikelastele. 

 

Küsimused:  

 

Karl Kirt: - valla kodulehel oli, et palju postkaste võetakse ära. Kas Omniva on 

kommunikeerinud, miks selline otsus? Tõrva jääb vaid üks postkast? 

Kalle Vister: - jah. On tehtud analüüs ja selgitati, et kirjade hulk on väga väike. Pigem 

kasutatakse juba postiautomaate.  

Kristel Veri: - kirjutasin kirja Omnivale juba eelmisel aastal seoses postipakiautomaatidega, mis 

võeti ära Maxima juurest. Küsisin sel aastal, miks viidi postkast kesklinnast Tikste juurde? Tuligi 

samasugune vastus, et kasutajaid on vähe. Põhjendasin, et vanemad inimesed ei saa sinna ilma 

transpordivahendita kuidagi minna ja et sama puudutab ka postipakiautomaati. Pakiautomaadi 

teemaga lubati edasi tegeleda. Põhjendasin, et KEKis on 18 kortermaja ja inimesed peavad 

minema Omniva pakiautomaadi juurde Tikstesse. 

 

Eero Viisu: - müüsime valla vara – Veski tn 9. Seal olid kõrvaltingimused. Millised olid 

tingimused? 

Kalle Vister: - tingimused olid need, mis olid kehtestatud aastal 2022. Muinsuskaitse ametnikuga 

on läbi räägitud, et tingimusi tuleb täita. Ostja oli tingimustega nõus.  

 

Indrek Valner: - on palve. Taagepera Mõisa sild on remondis ja Transpordiametiga oli kokkulepe, 

et jalakäijatele ja jalgratturitele tagatakse üle tammi liikumine. Lubati tuua täidet. Tänaseni on 

see tegemata ja paluks juhtida sellele tähelepanu. Seal on porine ja pime. Ehk saab vald siin 

midagi teha. Teisipäeval toimus saviring ja lõppes kottpimedas. Samuti on katmata sõidutee 

ümbersõit.  

Kalle Vister: - sama sisuga kiri on Transpordiametile saadetud. Ootame ära, mida nad vastavad.  

 

Indrek Valner: - lossi katlamaja ümbrus on heakorra mõttes väga „käest ära“. Kanalisatsioon on 

tõmmatud pumbajaamast kraavi ja otse jõkke.  

Kalle Vister: - tegeleme sellega.  

 

Heli Holm: - soovin täpsustust kodutute loomade varjupaiga osas. Mis tingimustel läheb see 

vallale maksma 8000 eurot? Mis me selle eest saame? 

Kalle Vister: - kui on vaja kodutut looma kuskile panna, siis ainuke võimalus on Tartu. Uurisime 

ka Viljandit. 

Tarmo Tamm: - oleme olnud eelnevatel aastatel seotud Tartuga. Selle aasta alguses tõusis hind 

1,5 euroni. 15. aprillil toimub Tartus kohtumine, kus soovitakse lisada 1,5 eurole veel pea euro. 

Arvestuse aluseks on meie elanike arv. Uurisime ka teisi võimalusi. Hiljuti avati varjupaik ka 

Viljandis. Kohtusin Viljandi vallavanemaga ja Mulgi vallavanemaga, Viljandis on hinnad 

kordades suuremad.  

Heli Holm: - kui on kodutu koer või kass, kas inimene teavitab ikkagi omavalitsust ja 

vallavalitsus võtab ise Tartu varjupaigaga ühendust?  

Kalle Vister: - jah.  

Heli Holm: - inimesele ei lähe see midagi maksma? 

Kalle Vister: - ei. 
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Tiina Laidvee: - ka Riidajast kaob postkast ära. Eelmise vallavanema ajal korjasime Riidajas 

sadakond häält, et saada postiautomaat. Toona see ei õnnestunud, positiivset tagasisidet ei tulnud. 

Võtsin ise eelmise aasta lõpus Omniva juhtkonnaga ühendust ja rääkisin oma murest. Meile 

lubati, et sel aastal see automaat tõenäoliselt tuleb. Meil on ikkagi päris palju inimesi, kes seda 

postkasti kasutavad. Nt saadetakse meditsiinilised analüüsid inimestele posti teel ja samamoodi 

tuleb need posti teel tagasi saata. Kirjutasin Omnivale uuesti, kas oleks võimalik paigaldada 

postiautomaat enne, kui postkast ära viiakse? Kui me ei saa positiivset vastust, oleks veel vaja 

vallavalitsuse abi.  

Kalle Vister: - arvan, et teeme koos kirja.  

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Otsustati: võtta esitatud informatsioon teadmiseks.  

 

 

Istungi juhataja kuulutas istungi lõppenuks.  

 

Järgmised istungid toimuvad 23. aprillil, 21. mail ja 18. juunil. 

 

 

 

(allkirjastatud digitaalselt)                                                                     (allkirjastatud digitaalselt) 

 

Karl Kirt             Signe Kiin 

volikogu esimees                                                                                   protokollija 
                   

 


